ICOSAEDRO/DODECAEDRO REGULARES

Os retangulos ortogonais dois a dois indicados na figura possuem mesmo centro e sdo

. ~ . ~ 4 V5-1
aureos (a razao entre seus lados é a razdo durea — o famoso ¢ = —,— € 0 menor lado

vale a.

a) Mostre que os 12 vértices destes retangulos definem um icosaedro regular. Perceba
gue todos os tridngulos que “compdem o poliedro”, pela simetria da figura, sao iguais
e isdsceles. Portanto, basta mostrar que sdo equildteros, ou seja, por exemplo, que os
segmentos A4 e 43 sdo iguais (pois claramente A4 = A3).

b) Calculando as distancias entre pontos adequados, determine, em funcdo de a, o
raio da esfera inscrita e circunscrita ao icosaedro de lado a.

c) Determine a aresta do dodecaedro dual do icosaedro, ou seja, do dodecaedro cujos
vértices sdo os centros das faces do icosaedro.

a) Devemos mostrar que o triangulo A43 é equilatero. De fato,

Para o triangulo retangulo APM, tem-se:

Vs+1 \° (VE+1  a\
7z ¢ + a—=| =AM*" -

AP? + PM?* = AM?
~ 4 2

V5 +3 3-+5 3 V3
= a’ + a’? - AM? =—-a? - AM = —a

AM?
- 8 8 4 2
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Para o triangulo retangulo A4M, tem-se:

3 1
AM2+4M2=A42—>Za2+Za2=A42—>A4=a=A3I

b) Calculo dos raios da esfera inscrita (r = OB) e da esfera circunscrita (R = 0A).

Para o triangulo retangulo OAP, tem-se:

Vi+1 \ @ av10+2+5
7)) TR oR=————

AP? + PO? = 0A* —><

Para o triangulo retangulo OCM, tem-se:

2 2
3 5+1 3(3++5
0C* + CM? =0M2—>r2+<%a> =<\/_4 a) —>r=a\/_(12 )

c¢) Uma aresta do dodecaedro dual do icosaedro é o segmento BC. Para calcular sua
medida, vamos considerar o pentagono (12345) e os tridngulos semelhantes ANM e
ABC.
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5/\2
N B C
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V5 +1 (25) = (53) = 2 NM — NM V5 +1 BC 2 Be V5 +1
= = = - = —_— =
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